

# 第三单元 相牵温暖之手——和谐相处

## 导入案例

### 张宇的朋友圈

空中乘务专业的张宇，第一次离家远行读书，既兴奋又忐忑。出门前，妈妈反复叮嘱：“在家靠父母，出门靠朋友，这个专业以后的工作就是服务，所以到了大学一定要学会和室友、同学们好好相处，处理好人际关系。”张宇却不以为然，依然独来独往。进入大学生活的他突然发现身边的同学认识了很多朋友，他们的人际圈也都十分广泛，有认识其他班同学的，有认识别的系的，更有认识别的学校的，而自己却好像还只有高中的那两个朋友。有时候跟室友走在校园的道路上，室友能跟许多人打招呼，而这些打招呼的人他一个也不认识。

张宇突然羡慕起这些同学，他内心有点后悔刚开始为什么不加入一些社团、学生会。现在想融入身边朋友的圈子，可是都没有什么共同的话题。

大学里的人际交往真的这么重要吗？大学时的人际交往与中学时的人际交往有什么不同，怎么做才会让自己更受欢迎？这些都是大学新生在大学校园中遇到的问题。

## 第一节 人际交往与人际关系

## 基础知识

步入大学后，大学生的生活环境和人际环境均发生了巨大的变化，学生全寄宿在校，从与家人长时间相处，转变为与同学长时间相处，由于各人生活习惯、风俗习惯、性格等各不相同，大学生们正处于渴求交往、渴求理解的阶段，交往能力越来越成为其心目中衡量个人能力的重要标准。于是，他（她）们开始尝试独立的人际交往，并有意识

地发展交际能力。但是,仍有许多大学生不能正确地处理人际关系,导致各种各样的交际问题,而不良的认知、情绪及人格等心理因素,均不利于良好人际关系的建立。

### 一、人际交往的含义

人际交往是指我们在某一段时间里与某些人互动的信息交流。人际交往是人类进化过程中为了生存、为了适应群体生活合作的方式而产生的,因此,带有明显的社会性。人际交往的社会性还表现在人类使用在劳动中所发展起来的语言进行交往。除了语言,人们还可以利用面部表情、手势姿态、声调等进行互助交往。

但是在现代社会中,网络已经成为人们生活中不可缺少的一部分。网络的出现和迅速发展改变了人们传统的生活方式和交往方式,打破了旧的交往模式,引发了一种新型的人际交往方式,即人们在任何地方、任何时候与任何人都可以借助计算机和网络进行信息交流。当人们采用这种方式交流的时候,他们所采用的方式、工具,乃至一些特有的网络语言都与传统交流有很大的不同。

### 二、人际关系的含义

人际关系是指人们在人际交往中形成的心理上的直接关系或距离,它反映了个人寻求满足其社会需求的心理状态。

社会学将人际关系定义为人们在生产或生活活动中所建立的一种社会关系。心理学将人际关系定义为人与人在交往中建立的直接的心理上的联系。日常生活中,人际关系往往是人与人交往关系的总称,包括亲属关系、朋友关系、学友(同学)关系、师生关系、雇佣关系、战友关系、同事关系、领导与被领导关系等。人是社会动物,每个个体均有其独特的思想、背景、态度、个性、行为模式及价值观,然而人际关系对每个人的情绪、生活、工作有很大的影响,甚至对组织气氛、组织沟通、组织运作、组织效率及个人与组织之间的关系均有极大的影响。

### 三、人际交往的影响因素

人际交往是一种非常复杂的社会心理现象,受许多社会的、心理因素的影响。社会心理学研究表明,影响人际交往的主要因素包括以下内容。

#### 1. 美感

亚里士多德说过:“美丽比一封介绍信更具有推荐力。”这里的“美丽”也许指的是外貌美。外貌美对人际关系所产生的力量是不容置疑的,尤其是和陌生人初次打交道

时更是如此。不少人对此颇感不平,认为外貌是人无法改变的因素,把它作为吸引人的条件太不公平。也有人说“人不可貌相,海水不可斗量”。但外貌在人们初次交往时的作用却是不可否认的事实。所谓“爱美之心,人皆有之”,这也是人之常情,无可厚非。美貌之所以有吸引力,一方面,美丽的容貌能使人感到轻松愉快,构成一种精神奖赏。而且人们常常认为,同外貌美的人在一起,觉得荣耀和光彩,仿佛自己的身价也随之提升。另一方面,美丽的容貌可以产生晕轮效应,即较好的外貌会使别人以为这个人还具备其他一系列较好的品质。实际上,这个人并非一定如此。通常情况下,外表美丽,衣着整洁,仪表大方的人,常因外表的魅力而给人留下好印象,得到的相对评价也高。尽管人人都懂得“以貌取人,失之于人”的道理,但是在人们交往过程中,外貌总是有形无形地影响着人与人之间关系的建立与发展。

外貌美固然重要,但它并不是美的全部,人的美除了有外在美之外,还有更重要的内在美。气质美是一种非常重要的内在美。一个人纵然有好的外貌,如果没有好的气质,也不会给人留下太好的印象。即使外貌不佳,只要气质不凡,同样能使人为之倾倒。气质美可以弥补外貌的不足,或取代外貌而在交往中占据主导地位。

## 2. 邻近性

人与人之间时空上的距离是影响人际交往的一个重要因素,人们在生活上时空距离越小,双方相互交往、接触的机会越多,彼此之间越容易接近,越容易熟悉并建立友谊和融洽的关系。另外,根据社会交换理论的解释,人们在互动中总是想用最小的代价换取最大的报酬。遵循邻近交往原则,所付出的代价最小,所获得的酬赏会很多。因此,同学、同事、同乡、邻里之间,容易建立起亲密的人际关系。但并非邻近一定具有吸引力,我们喜欢的人一般是邻近的人,而我们讨厌的人一般也是邻近的人,因为接近容易了解对方的缺点,也会因为经常接触而发生矛盾,产生摩擦,久而久之成为仇人。

## 3. 相似性

所谓相似性因素就是人们对事情的看法的一致性和采取行动的相像性。态度的相似性是建立良好人际关系的基础。研究表明,如果人与人之间有共同的爱好、兴趣、看法或者价值观等,则容易有共同语言,产生心理共鸣,感情也易于交流,当然相处也就比较融洽,反之则相处困难。交往双方态度的相似性是良好人际关系建立的重要条件。因为相同的态度可使交往双方在交往过程中得到相互肯定、相互激励。反之,如果双方态度不同,就容易形成相互的否定,增加心理压力,使交往出现不愉快,从而在心理上不愿意与对方继续交往。

#### 4. 互补性

互补是指在交往过程中,交往双方互相获得心理满足的心理状态。当双方的需要以及对对方的期望正好成为互补时,就能形成强烈的吸引力,双方之间的喜欢程度也会大大增加。有些外向型的人愿意和内向型的人相处,而且能够互相欣赏。依赖性强的人愿意和独立性强的人相处,所谓取长补短,就反映了人们有心理补偿的倾向。在恋爱与婚姻中,往往对方就是与自己在某些方面互补的人。有研究发现,在男女交往中,一个男性只要有地位,即使他不帅气也能吸引女性;而没有地位的女性只要长相好,她依然吸引男性。这也许与女性看重男性的事业成功,而男性往往看中女性的外表是否漂亮有关。但这一效应反过来却不成立。

从表面上看,相似与互补是矛盾的,但实际上,二者是协同的。互补性产生的吸引往往建立在价值观以及对重要问题的态度的相似性的基础上。

#### 5. 才华能力

才华能力在人际吸引中的作用比较复杂。一般而言,拥有良好的教养、杰出的才能、独特的人格魅力的人更有亲和力和吸引力,但是研究表明,并不是个人能力越强、越完善就越受人欢迎。一个完美无缺的人,常常让人感觉高不可攀,难以亲近。相反,一个很有才华的人,如果有一些小缺点,则更受人欢迎。心理学家阿诺森等人的“犯错误效应”实验证明了这一点。实验发现:才能出众而犯了错误的人最有吸引力;才能出众未犯错误的完美者吸引力为第二;才能平庸而犯错误的人最无吸引力。这表明,犯错误并不影响那些才华出众的人的吸引力,反而因其与普通人更接近,吸引力更强。

#### 6. 个性品质

个性品质实际上是人格美的具体表现,是影响人际吸引的最重要的因素。

我们经常说外表美是一时的,而心灵美是经久不衰的。实际上这里的心灵美有一部分内容是指人们的个性品质。生活经验告诉我们,一个人具有美的心灵,才会真正受人欢迎和喜爱。比起容貌和才能,个性品质具有无与伦比的吸引力,而且这种吸引力持久、稳定、深刻。有利于人际交往的个性品质有:真诚、热情、乐于助人、尊重他人、有责任感、谦虚、理智、友善等,其中真诚、热情是人际交往中最重要的品质之一。而不利于人际交往的品质有:虚伪、冷酷、自私、嫉妒、固执、骄傲、自卑、贪婪等。当一个具有优秀品质的人出现在人们面前的时候,每一个人都会不由自主地想接近他。只要我们拥有良好的个性品质,就会拥有许多朋友。也许我们给人的第一印象不尽如人意,也许我们无法与所有的人都有相似的态度、性格和价值观,这些都不是“性命攸关”的。

关键还在于我们有没有优良的个性品质,这才是最重要的。没有人会喜欢一个自私、奸诈、冷酷的人,也没有人不喜欢一个热情、真诚、友好的人。

## 四、人际交往的原则

### 1. 平等尊重原则

平等是建立良好人际关系的前提,也是人与人之间建立感情的基础,是人际交往的第一原则。大学生来自祖国各地,年龄、经历、知识结构和文化水平相似,而家庭出身、经济状况、个人能力等都有所不同,但这并无高低贵贱之分。如果盛气凌人,把自己的意愿强加于人,缺乏对他人应有的尊重,最终将导致别人对他敬而远之。只有以平等的心态和人相处,才能形成人与人之间的心理相容,产生愉悦、满足的心情。从人格的角度看,人与人之间都需要自尊和被人尊重。

一位女大学生提出了这样一个问题:在与人交往中,我最怕的就是别人看轻自己。因此,我常常忍不住要贬低别人。凡是赞扬我的话,我听着特别顺耳;可如果有人与我的看法不合,我就忍不住要挖苦对方。我一直认为自尊是最重要的,但近来我却感觉同学们对我日渐疏远了。有个过去的知心朋友对我说:“是你的自尊害了你!”我不明白,难道自尊还有什么不好吗?

自尊当然不错,而且非常重要。但是,别人也有自尊,你经常挖苦和贬低别人,人家的自尊就会受到伤害。错误不在于自尊,而在于缺乏“他尊”,不是平等地对待别人,别人当然不愿意与你交往。维也纳著名心理学家亚佛·亚德勒在《人生对你的意识》一书中写道:“对别人不感兴趣的人,他一生中的困难最多,对别人的伤害也最大。所有人类的失败,都出于这种人。”

### 2. 真诚信任原则

交往离不开信用。信用指一个人诚实、不欺、信守诺言。古人有“一言既出、驷马难追”的格言。现在有以诚实为本的原则,不要轻易许诺;一旦许诺,要设法实现,以免失信于人。朋友之间,言必信、行必果、不卑不亢、端庄而不过于矜持,谦虚而不矫饰作伪,不俯仰讨好位尊者,不藐视位卑者,显示自己的自信心,才能取得别人的信赖。

现代社会竞争日益激烈,在此背景下,信用显得尤为重要,关系到一个人的社会声誉和事业成败。而对大学生来说,信用是大学生立足校园和社会的第二张“身份证”。在与同学交往的过程中,只有守信才能取得他人的信任和认可,因为每个人在交往中都想寻求一种安全感和信赖感,一个不讲信用的人是很难使别人产生愉悦感觉的,更